

# 龙岗区举办世界知识产权宣传周活动 为智能眼镜产业创新发展注入强大动力

龙岗融媒记者 陈英东  
通讯员 彭思连 周如芳 文/图

4月24日,以“AI镜界·智权同行”为主题的2025世界知识产权日眼镜知识产权宣传周暨龙岗区世界知识产权宣传周活动在横岗文体中心启动。

此次活动汇聚了职能部门有关人员、专业律师、行业专家、高校学者、企业代表,通过七大特色议程,构建AI智能应用与眼镜产业知识产权全链条保护体系,为智能眼镜产业的创新发展注入了强大动力。

## 首批试点企业树立行业标杆

活动现场,市市场监督管理局龙岗监管局和龙岗区司法局为雅视光学、唯酷光电、LOHO眼镜、意匠眼镜等4家企业颁发“深圳市眼镜行业知识产权保护试点企业”牌匾。据悉,首批试点企业共拥有专利、商标、著作权登记等知识产权525件,这些企业不仅是行业标杆,更是知识产权保护的践行者。

活动中,粤港澳大湾区眼镜+智能穿戴产业联盟与深圳市眼镜知识产权保护工作站签署了《AI智能眼镜知识产权保护战略合作协议》,双方将共建专利预警机制。同时,横岗街道两新组织党委与深圳城市职业学院签署《眼镜设计人才培养战略合作协议》,标志着横岗眼镜产业在“技术保护”与“人才培养”上迈出了关键一步。

## 白皮书揭示产业新动向

龙岗区科技创新服务中心现场发布《2024年龙岗区知识产权发展状况白皮书》。数据显示,龙岗区知识产权相关专利申请量位居全市前列,其中PCT国际专利申请量超7000件,位居全市第一;商标申请及注册量位居全市第一,申请量达7.4万件,注册量达5.1万件。此外,龙岗区还获得第二十五届中国专利奖金奖2项、银奖2项、优秀奖13项,以及2024



龙岗街坊议事堂活动现场。

年深圳专利奖2项,展现了强劲的创新实力。

深圳市知识产权专家库专家贾田老师现场为企业介绍AI智能软件如何生成并转化作品,展现了技术创新的边界。吴雅丽老师与眼镜知识产权保护工作站共同研发的“AI智能检索专利数据分享”课题成果,为行业提供了第一手最新科研成果。深圳市版权协会秘书长罗凌特别指出,企业通过“云端存证”系统可实现设计图纸创作即确权,为企业提供了有力的法律保障。

## 议事堂破解企业发展难题

“企社联动·共话发展”龙岗街坊议事堂是龙岗区司法局、区普法办结合全区法治建设实际开展的

法治宣传教育系列活动。本场议事堂活动结合眼镜行业知识产权保护特点,以行业普遍关心的法律问题和法律热点为议事范畴,通过“议什么、谁来议、怎么议、议的成效”的议事流程,在现场搭建议事平台,探索以法治思维、法治方式解决社区管理中存在的问题。

与会领导嘉宾、企业代表还现场参与了“智镜新商机——我为企业搭场景、链资源、拓市场”活动,体验了金融服务区和眼视光体验服务区。银行金融、专利保护、用AI扩大销售等一系列配套服务与场景搭建、技术指导,助力横岗企业尤其是眼镜企业更加精准高效解决发展中遇到的难题,护航横岗眼镜产业高质量发展。

## 场景首发! 宝龙这场对接会玩转“它经济”



对接会现场。受访单位供图

本报讯(龙岗融媒记者 罗诗琴 通讯员 罗海月)4月28日,宝龙街道“有商机”暨萌宠产业供需对接会在企业服务中心成功举办,吸引30余家宠物产业链企业参与。此次活动也成为宝龙街道“它经济”的场景首发平台。

在企业路演环节,各宠物产业链企业纷纷登场,展现各自的实力与风采。其中,兴日生实业拥有年产能900套模具中心、40条智能产线及CNAS认证实验室,产品覆盖自动猫砂盆、智能喂食器等全品类;研元生物推出AI镜检、CRISPR诊断等核心产品,手握60余项专利,并提供宠物医疗POCT解决方案;吉道格宠物用品凭借CE/FDA双认证的智能喂食器及环保用品,打开欧美、东南亚等30国市场;慧眼视讯电子的智能喂食器支持远程投喂、双电源供电及音视频互动,产品覆盖全球150个国家;倍美特生物制品以“药食同源”理念开发30余款宠物保健品,复购率超70%。

活动现场,宝龙街道重磅推出了三大特色载体:

在深圳首个客家围屋活化项目——大田世居,规划阳光草坪、室内展区及宠物社交专区;在即将启用的宝龙文体中心毗邻龙湖公园,打造宠物友好型文体活动空间;在尖莎咀商圈,打造多样化的宠物主题商业场景。这些创新空间将为宠物产品落地提供多样化选择,推动“产业+文化+生活”深度融合。

值得一提的是,此次对接会还促成了吉道格与倍美特、红瑞生物、研元生物等多家企业达成初步合作意向,涉及产品研发、市场推广等多个领域,进一步推动宝龙街道萌宠产业高质量发展。

据相关负责人介绍,此次供需对接会作为“它经济”场景首发平台,不仅展现宝龙在宠物经济领域的集聚效应,更为区域产业创新发展注入新动能。目前,宝龙街道已聚集喂养、器具、用品、医疗等一批宠物产业链优秀企业。2025年,该街道将结合“有商机”“有意思”工作部署,谋划打造一批宠物新业态、宠物IP、友好空间,积极推动产业与文化、生活相融合。

## 重拳出击!

园山对水电违规加价房东  
开出4000元罚单

本报讯(龙岗融媒记者 何小娟 通讯员 石嘉欣 陈慧欣)近日,园山街道启动城中村水电燃气违规加价整治“春雷行动”。街道执法队深入社区、城中村开展“拉网式”排查,聚焦投诉热点区域精准发力,向“加收污水费”“电损费”“设置最低水电消费额度”等违规加价乱象“亮剑”。

行动中,保安社区一处违规案例引发关注。执法人员通过走访租户、核查缴费记录发现,某房东长期以高于政府定价的标准向租户收取水电费,导致楼内租户每月需承担额外的生活成本。经现场取证,该行为违反《深圳经济特区居民生活用水电燃气价格管理若干规定》中“代收费人必须按政府定价及实际用量收费,严禁加收其他费用”的规定。

依据执法流程,执法人员当即对涉事房东作出警告处罚,并责令限期整改。然而,整改期满复查时,该房东仍未纠正违规行为,水电加价问题依然存在。经专业核算,其电费加收幅度高达42.90%,水费加收幅度达41.99%,情节恶劣、证据确凿。秉持“执法必严”原则,执法人员依法对其作出罚款4000元的行政处罚决定,彰显了整治违规加价行为的决心。

此次“春雷行动”不仅是对违规主体的有力震慑,更是园山街道维护群众利益、规范租赁市场秩序的重要实践。接下来,园山街道将持续保持高压态势,建立常态化巡查机制,畅通群众监督举报渠道,以“零容忍”态度打击各类违规加价行为,让城中村水电收费真正回归“阳光价”,为居民营造安心、舒心的居住环境。